Муниципальное дошкольное образовательное учреждение

детский сад комбинированного вида №138 г. Липецка





НА ТЕМУ: 

ПОДГОТОВИЛ: УЧИТЕЛЬ – ЛОГОПЕД

                                СМОЛЬЯНИНОВА М.В.
Цели: Формировать у детей представление о диких  животных жарких стран, их внешнем виде, чем питаются, характерных повадках. Учить образовывать сложные и притяжательные прилагательные; объяснять значение крылатых выражений; составлять предложение и выкладывать его схему. Развивать связную речь, тонкую моторику рук, координацию речи с движением. Развивать речевое дыхание с элементами ароматерапии. Формирование навыков сотрудничества, взаимодействия. Воспитание доброжелательности, инициативности, эмоциональности.
Оборудование: предметные и сюжетные картинки с изображением животных жарких стран и их среды обитания; глобус; эфирные масла (с запахом розмарина, авокадо); игрушка мальчика негритёнка; аудиозапись с голосами животных жарких стран и их среды обитания; схемы предложений, предлогов, слов-предметов, слов-действий, слов-признаков на каждого ребёнка. 
Ход НОД

1. Логопед: Если холодно ребятки, вот вам жаркая загадка
                     Самый тёплый континент, живописен и велик

                     Тут живут среди саванн много львов и обезьян
                                                                             (Африка).

- Сегодня я предлагаю вам дети совершить путешествие в Африку.

- Волшебный глобус я кручу

  Попасть я в Африку хочу.

     (в руках логопеда глобус)

- Африка один из самых тёплых континентов на планете Земля, там практически не бывает зимы, а если она и есть, то очень тёплая без снега и морозов.
                      Африка, Африка – волшебный континент,

                     На всей большой планете земли прекрасней нет.

                     Львы и обезьяны, зебры и слоны,

                     Верблюды, бегемоты – жители страны.

                     Когда же в зоопарке животные гостят

                     В Африку вернуться все они хотят.
- А в лесах нашей страны можно встретить зебру, слона, бегемота? (нет)

- Почему этих животных нельзя увидеть в нашей стране? (потому что в  России холодные зимы, а у животных из Африки шкура не покрыта тёплой шерстью, она голая они просто замерзнут в наших суровых условиях без тепла и еды).

- Кроме Африки есть ещё ряд стран и континентов (Австралия, Южная Америка, Индия), на которых также не бывает суровых зим, там практически  всегда тепло. 
2. Логопед: закройте глаза и представьте себе Африку. Пустыня….. Вокруг – то желтые, мелкие, нежные, как пудра пески, то серые, выветренные камни.  Знойное небо дышит жарой. Ни воды, ни кустика зелени. Это Африка. А рядом сплошная стена тропического леса: деревья, кусты, лианы. Листья на них толстые и сочные, так как идут частые дожди. Летают птицы похожие на волшебные цветы. Здесь сумрачно и влажно. Слышится рёв хищников и визг обезьян. Эта среда обитания называется -  Джунгли и это тоже Африка. А сейчас мы перенесемся с вами в Саванну. Огромное пространство земли, покрытое травой, на которой кое-где растут деревья и кустарники. По саванне ходят не спеша слоны, пасутся стада зебр и антилоп, а в кустах прячутся хищные львы. И это тоже Африка (рассказ сопровождается фонограммой «Звуки Африки»).
- А теперь откройте глаза и посмотрите на доску. У меня на доске картинки, кто хочет выйти показать и назвать картинку, на которой изображена пустыня (ребёнок выходит к доске показывает пустыню).

- Почему ты считаешь, что здесь изображена пустыня? (потому что пустыня это земля покрытая песком)

- Кто покажет картинку с изображением саванны?

- Почему ты считаешь, что здесь изображена саванна? (потому что саванна это земля покрытая травой, там кое-где растут деревья)

- Картинку, на которой изображен тропический лес (джунгли).

- Почему ты считаешь, что здесь изображены джунгли? (потому что джунгли это влажный, жаркий, непроходимый лес)

- Чувствуете, какой в джунглях особенный воздух? Давайте подышим правильно (дети выполняют дыхательное упражнение)

· Носом вдох, а выдох ртом – 

Дышим глубоко, легко.

Повторим ещё разок

И пойдем гулять в лесок.

- Отгадайте, кто это трубит (звучит аудиозапись голосов животных
· Уши веером, большие.
Ноги толстые, прямые.

Длинный хобот носит он.

Ну конечно, это…(слон)
    (выставляется на доске картинка животного)
- Слон – громадное животное, шкура у него морщинистая, голая, без шерсти. 

- Как называется нос у слона? (хобот)

- Какой у слона хобот? (длинный и упругий)

- Для чего слону нужен хобот? (чтобы срывать им растения, траву и отправлять их в рот. Из хобота слоны поливают себя водой, пьют воду, хоботом переносят тяжёлые деревья).

- А это что у слона? (бивни)

- Зачем слону нужны бивни? (защищаться ими от врагов, выкорчевывать деревья в джунглях).

- Какие части тела есть ещё у слона? (туловище, четыре ноги, голова, уши, хвост)

- Какой у слона хвост? (хвост маленький, короткий)

- А уши, какие? (уши у слона большие)

- Слон может жить в пустыне? (нет)

-  Почему? (потому что в пустыне нет для него еды и воды)

- А чем слоны питаются? (травой, листьями, фруктами)

- Где в Африке живут слоны? (в тропическом лесу или в саванне)

- А это что за животное голос падаёт? (звучит аудиозапись)
· Кто имеет один рог?   (носорог)

- Почему носорог имеет такое название? (потому что у носорога на носу есть рог, а иногда и два)

- Нос и рог, получился? (носорог)

- Это что за животное? (звучит аудиозапись)
· Любит он в грязи лежать,
Рот огромный открывать.

Неуклюжий, толстокожий,

На свинью чуть-чуть похожий  (бегемот)

- Сравните дети бегемота и носорога, чем эти два животных похожи и чем отличаются? (похожи тем, что у обоих толстая кожа, короткие хвосты, есть туловище, голова, 4 ноги, питаются травой, листвой, корнями)

-  Если они питаются травой, то какие это животные? (травоядные)

- Чем отличаются друг от друга? (носорог живёт на суше, а бегемот большую часть времени проводит в воде; у носорога есть рог, а у бегемота - нет)

- Где в Африке живут носорог и бегемот? (в саванне)

· Выше всех на свете он.
Он по росту – чемпион.
Даже сын его, как шкаф,
Потому что он …..    (жираф)

· У неё в полоску платье.
И оно ей очень кстати.
Чтоб враги не увидали:
Эту лошадь вы узнали?  (зебра)

- Сравните между собой жирафа и зебру, чем они похожи, а чем отличаются? (у жирафа и зебры есть туловище, голова, ноги, на ногах копыта, длинные хвосты, на шее короткая грива; они травоядные: едят траву, листья – этим похожи.  Отличаются тем, что у жирафа шея длинная, а у зебры короткая; на голове у жирафа маленькие рожки, а у зебры рожек нет; шерсть у жирафа пятнистая, а у зебры полосатая)

- Где в Африке живут зебры и жирафы? (в саванне)

- Зачем жирафу нужна длинная шея? (чтобы доставать листья с деревьев)

· Любят лазать, корчить рожи

И смешить весь день прохожих.

Просят сладкие бананы

В зоопарке … (обезьяны)

- Где в Африке живут обезьяны? (в джунглях)

- Почему в джунглях? (потому что в джунглях растут деревья, по которым обезьянки ловко лазают, деревья их дом: они их кормят фруктами, листьями защищают от врагов)

- Обезьяна хищное или травоядное животное? (травоядное животное)
Психогимнастика «Обезьянка»
· Любит покривляться Обезьяна – 

Всех дразнить, готова постоянно

Словно Заинька, насторожилась.

Как Лисичка доброй притворилась.

Будто глупый Ослик удивилась.

Как колючий Ёжик, рассердилась.

Словно Мышка в норке испугалась

И, как все, ребята, рассмеялась.

· Зверь я горбатый, а нравлюсь ребятам    (верблюд)

- Опишите ребята, какой верблюд? (верблюд – крупное животное; у него есть туловище, голова, 4 ноги, хвост, шея, тело верблюда покрыто шерстью, на спине один или два горба наполненные жиром и водой)

- Много дней верблюд может прожить без еды и воды – жир его прокормит; ест верблюд колючки и сухую траву.

- Где в Африке живёт верблюд? (в пустыне)

· Всех красивей и сильней.

Назван был «царём зверей».

Так он назван справедливо,

У него есть даже грива      (лев)
· Мягко ходит по дорожкам,

С виду – как большая кошка,

Гибкая, усатая,

Шёрстка полосатая        (тигр)

- Что это за животные и чем они питаются? (лев и тигр  - хищники, они питаются другими животными: антилопами, зебрами слонятами)

- Чем лев отличается от тигра? (у тигра тело покрыто шерстью, он полосатый, а у льва тело голое, только на голове и кончике хвоста шерсть)

- Где живут тигр и лев в Африке? (тигры живут в тропическом лесу, а львы в саванне)

3. Пальчиковая гимнастика. 

 Логопед предлагает выполнить пальчиковую гимнастику с элементами самомассажа «Где обедал воробей?». 
Где обедал воробей                (машут перекрещенными ладошками)
В зоопарке у зверей               (ладошками изображают раскрывшуюся пасть)

Пообедал я сперва                 (далее на каждое название животного выполняют
За решеткою у льва                массирующие движения каждого кончика пальца)
Подкрепился у лисицы,

У моржа попил водицы

Ел морковку у слона,

С журавлем поел пшена.
Погостил у носорога,

Отрубей поел немного.

Побывал я на пиру

У хвостатых кенгуру.

Был на праздничном обеде

У мохнатого медведя

А зубастый крокодил
Чуть меня не проглотил                (опять изображают раскрывшуюся пасть)
4. Игра «Чей, чья, чьи?»

Голова (чья?) львиная, хвост (чей?) львиный, уши (чьи?) львиные.

Голова (чья?) тигриная, хвост (чей?) тигриный, уши (чьи?) тигриные.
Голова (чья?) верблюжья, хвост (чей?) верблюжий, уши (чьи?) верблюжьи.

Голова (чья?) обезьянья, хвост (чей?) обезьяний, уши (чьи?) обезьяньи.

5. Игра «Составь слово»

У жирафа длинная шея (какой жираф?) -  длинношеий

У бегемота толстые ноги (какой бегемот?) – толстоногий
У обезьяны длинный хвост (какая обезьяна?) – длиннохвостая
У носорога толстая кожа (какой носорог?) – толстокожий
У верблюда два горба (какой верблюд?) – двугорбый
У слона большие уши (какой слон?) – большеухий
6. Игра «Объясни».

Логопед: дети очень часто людей сравнивают с разными животными или их поведением, внешностью, чтобы показать какой это человек, какими чертами внешнего сходства он обладает с этим животными, или похоже двигается, ведёт себя с другими, ест. Я вам назову такие определения, а вы объясните, какому человеку оно подходит.

- «Львиная грива» (так говорят о человеке, у которого на голове пышная, огромная прическа).

- «Крокодильи слёзы» (так можно сказать о человеке, проливающем лживые слёзы)
- «Топает, как слон» (человек с тяжелой походкой)

- «Кожа, как у бегемота» (о человеке, которого ничем не удивишь)

- «Обезьяньи ужимки» (так говорят о том, кто любит кривляться)

- «Черепаший шаг» (человек, который медленно ходит)

- «Волчий аппетит» (очень голодный человек)

7. Составление  предложений по картинкам.

Логопед:  сядьте на свои места за столом и составьте предложение о любом из животных жарких стран, а потом выложите схему предложения.

Пример:  Длиннохвостая обезьяна качается на лиане.

- Из чего состоят предложения? (из слов)

- Какие в предложении бывают слова? (слова-предметы, слова-действия, слова-признаки)

- Какой схемой обозначаются слова-предметы, и на какой вопрос они отвечают? (слова-предметы обозначаются одной полоской; отвечают на вопрос что это? кто это?)

- Какой схемой обозначаются слова-действия, и на какой вопрос они отвечают? (слова-действия обозначаются двумя полосками; отвечают на вопрос что делает)

- Какой схемой обозначаются слова-признаки, и на какой вопрос они отвечают? (слова-признаки обозначаются волнистой линией; отвечают на вопрос какой? какая?)
- Возьмите схемы слов и выложите каждый своё предложение у себя на столе (один ребёнок выкладывает схему предложения у доски)
Логопед: вот и подошло ребята к концу наше путешествие по Африке, нам пора возвращаться домой. 

- Ой, а кто это песенку поёт (звучит аудиозапись песни)?

- Посмотрите, кто это к нам пришел?

Мальчик Бо: Меня зовут Бо, я живу в Африке. Когда я вас увидел, то мне стало интересно, что вы делаете в моей стране, чем занимаетесь. Я услышал, что вы приехали из России. Я никогда не был в России и мне было бы интересно познакомиться с вашей страной, с животными живущими в ваших лесах. 

Логопед: Ну, что ребята пригласим Бо к нам в Россию? (да)

- Волшебный глобус я кручу

Попасть в Россию я хочу.

- Вот мы и очутились снова в России, в нашей группе.
8. Итог НОД

Логопед: о ком мы сегодня с вами говорили? (о животных жарких стран)

- Почему их так называют? (…….)

- Что вам сегодня больше всего понравилось или запомнилось во время  путешествия по Африке? (….)

